

СУТЬ МОМЕНТА

Раздаются стоны и вздохи по поводу того, что Дональд Трамп – миллиардер, которого поддерживают миллиардеры, главный из которых – эксцентричный магнат электромобилей и ракет. Это *олигархи* Америки, шипят изумлённые обозреватели, ссылаясь на путинский двор: либеральная демократия в опасности. Возможно, грубые манеры *народного риелтора* и рассуждения о неоспоримом верховенстве президентской власти действительно повлияют на равновесие и разделение властей в Америке. Это серьёзная сторона вопроса для американской буржуазии и других, как нам ещё предстоит увидеть. Что же касается сущности *их политики* – быть на службе у миллиардеров, – то демократия с этим прекрасно справляется, такова её функция. Вспомним о *народных банкирах* (прежде всего Амадео Джаннини), *вращающихся дверях* между финансовыми центрами и правительством, через которые приходят и уходят министры и советники всех администраций, демократических или республиканских. Одна из первых вещей, которым учит марксизм: демократия – это «лучшая оболочка» для господства капитала. Энгельс говорил об этом на примере той же Америки, с её *прямым подкупом чиновников* и союзом «*между правительством и биржей*»¹. Всё именно так.

Что касается народа, то 29 % проголосовали за республиканцев, 28 % – за демократов, 1 % – за разных “фриков”, при этом 42 % не приняли участие в выборах, отказавшись или так как лишены права голоса; около 20 миллионов мигрантов работают, но не имеют прав. Массы наёмных работников предпочли не выбирать между двумя спектаклями – риелтора, мечущего грома в баре и прокурора, которая не способна избавиться от образа радикальной калифорнийки.

На итальянских и европейских выборах абсентеизм большинства класса также стал закономерностью: достаточно взглянуть на цифры в Умбрии и Эмилии. У нас нет иллюзий по поводу того, что отторжение от *их политики* может стать преимуществом для нас. Наш класс как никогда заражён ядами господствующих идеологий, тем более что экономические и военные конфликты готовят гремучую смесь протекционизма и национализма, на Старом континенте сдобренную мифами о европейском суверенитете. Хорошо, что на спектакле *телевизионной демократии* не было аншлага, но этого мало. Следует продолжать интернационалистскую борьбу.

¹ - Маркс К. и Энгельс Ф. Собр. соч. Изд. 2-е. Т. 21. С. 172.